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For ”Første steg”  2010-08-08 
IKT i barnehagen – dataspill eller tekstskaping?
Jeg har siden 1999 arbeidet med ”Tekstskaping på datamaskin 6-10 åringer”. Læreboken Å skrive seg til lesing (Trageton 2003) er oversatt til dansk, svensk og finsk. Strategien har fått stor utbredelse i de nordiske landene. Helsinki Universitet koordinerer nå søknad om et EU projekt i 8-10 land på området. 6-åringene startet med å produsere side opp og side ned med bokstavrekker, og kvikt lærte seg de fleste bokstavene. Kanskje 3-5 åringene kunne leke seg med tastaturet på lignende måte? I nyutgaven av populærversjonen Skriv på PC- lær å lese, ønsket forlaget også et eget kapittel om språklek på PC for 1-5 åringer (Trageton 2010)
Hva sier rammeplanen for barnehagen? 

Jeg tolker kap 2 som overordnet kap 3 og kapitlene må ses i tett samanheng, med lek i sentrum, som skal gjennomsyre alle fagområder, slik:
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Gjennom barnestyrt lek med aktiv voksen støtterolle, vil en naturlig dekke de sju fagområdene. Mange barnehager starter i stedet med et av de 7 fagområdene (Sinnerud 2007). Leken er da i fare, og voksenstyringen øker. 

Eneste sted rammeplanen nevner IKT er side 21: ”Barn bør få oppleve at digitale verktøy kan være kilde til lek, kommunikasjon og innhenting av kunnskap”. Dette er spinkelt, men står trass alt i det overordnede kap 2. som skal gjennomsyre alle fagområdene. Går vi til Kommunikasjon, språk og tekst skal barna: Lytte – observere - gi respons. Uttrykke følelser, ønske, erfaringer. Skape Tekst og bilde, estetisk opplevelse og inspirasjon til fabulering og nyskaping. Fortrolige med tall og bokstaver. Kjent med bøker, bilder, media. Leikeskrive eller diktere tekst. Voksne skal: Skape språkstimulerende miljø. Tekstskaping på data er ikke nevnt! Er det redsel for ”skolifisering”, som gjør at et sentralt språkstimulerende verktøy i barnehagen er glemt? Språktesting av 3-åringer må være langt verre! (jf. barnehageoppropet)
Temaheftet om IKT i barnehagen (Bølgan 2006) omtaler tegneverktøy, skanner, fargeskriver, lamineringsmaskin, digitalt kamera, web-kamera, mikrofon og lydopptak, spill, animasjoner. Vel og bra, men burde en ikke supplere med den teknisk enkle leken med bokstaver og ord på tastaturet?  Bølgan (2008 s. 90)  taler varmt for tekstskaping på datamaskin. Derimot dominerte dataspill i praksis.  Sinnerud (2007) fant at dataspill dominerte i barnehagen, etterfulgt av skrive-tegne-fotoprogram. Engelsen m.fl.(2010)  undersøker PC spill og interaksjon i barnehagen.  
Fysiske rammer

Rommet er den tredje pedagogen, sier Reggio Emilia pedagogikken. Men dette hevdet også Eva Balke allerede 1976!
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Lek er kognitiv vekst for Piaget og Vygotsky, kommunikasjon for Bateson, men først og fremst kulturskaping hos Huizinga, Gadamer, og Sutton Smith (Trageton 1995). Balkes gode plan stimulerer rik lek med mange beskyttede lekekroker for 2-4 barn: Snekring, byggelek, maling/tegning, leire, sand, rollelek, garn/stoffrester. Nederst til venstre bøker, spill og ”pedagogisk” materiell. Her kunne en lett plassere to gamle, resirkulerte datamaskiner kun med skriveprogram, ikke CD og internett. I ekte lek er barna produsenter, ikke konsumenter!

Gamle datamaskiner får en gratis eller svært billig! Norge kastet 300 000 forrige år!
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Her er en datakrok med to gamle datamaskiner med skriveren mellom på 70 cm høgt bord. Til venstre kan to 5-åringer stå, til høyre på pallen to 3-åringer. Dersom 5-åringene skal stå her, løfter de bare vekk pallen. Å stå, sparer ryggene, sparer plass, og letter kommunikasjonen/ samarbeidet i parene med lett plassbytte under skrivingen. Førskolelæreren kan sitte på krakken med god øyekontakt i samtale med høyre eller venstre par. Så trykke barna løs på alle knotter. Det er ingen ”rett knott” som i såkalte ”pedagogiske” spill. Paret er fundamentalt for sosialt samspill, turtaking og muntlig kommunikasjon. Videoopptak av 3 minutters livlig lek med bokstaver, gav etterpå 2 fulle maskinskrevne sider med muntlig samtale/diskusjon!
Bokstavrekker
For de yngste barna er dette en morsom sensomotorisk lek.Videoregistrering av ei jente på 5 måneder viste 30 sekunders dunking med begge hender på tastaturet. Hun ble stimulert av lydene hun produserte. Så oppdaget hun at slagene produserte kruseduller på skjermen! En 
gutt på 1.5 trykket systematisk på en og en tangent. På slutten forelsket han seg i JJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJJ og pekte begeistret på resultatet på skjermen! (Han hette Jonas) Bokstavrekken nedenfor er produsert av en finlandssvensk  3-åring. Etter å ha skrevet ut teksten, gjorde han som de eldre barna, gikk på bokstavjakt. Det er ikke tilfeldig at han ringet inn O, første bokstav i navnet sitt.
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5-års parene lekte ivrig med systematisk å utforske alle tenkelige knotter med ulike fonter, størrelser, mellomrom, Caps Lock,fet, kursiv, tall og tabeller under livlige diskusjoner. 64 sider på 10 minutter! (Ikke la dem skrive ut alle sidene). Etterpå var bokstavjakten langt mer systematisk enn for 3-åringene. Tobias for eksempel ringer inn bokstavene i fornavnet sitt med blått, rødt er starten på etternavnet.
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Lek med ord

Dette nivå begynner med å skrive navnet sitt, navna til de andre i familien, kjæledyra, kameratene, ofte kombinert med bokstavrekker. Dette kan senere bli fine illustrerte ordbøker på 10-12 sider. Oppsummering og dokumentasjon av hva du har lekt med i dag har vært vanlig praksis både i High Scope- og Reggio barnehagene. Med datamaskin blir dette enklere. 
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I skriftspråksstimulerende rollelek (Hagtvet/Palsdottir 1992) produserer barna (eventuelt ved hjelp av voksne) skilt med KAFE og vips blir bokstavrekkene menyer og regninger, i SYKHUS kroken blir bokstavrekkene nyttige papir ved innskriving av pasienter, resepter, legevisitt, under BIBOTEK skiltet blomstrer bibliotekleken der bokstavrekkene blir aviser 

og bøker til utlån, sammen med profesjonelle aviser og bøker.  Det viste seg at barnas håndskrevne bokstaver også fikk bedre kvalitet! Barna etterligner de perfekte bokstavene de selv har produsert på datamaskinen. 

Setninger, fortellinger
I pardiskusjonene lærer barna lekende lett de fleste bokstavene og vil gradvis gå over til å skrive setninger. De følger samme progresjon som i håndskriveutviklingen, (Hagtvet 2004 s 265-369) men mye raskere, da bokstavene er perfekte, og linje/retning blir bestemt av datamaskinen. Utviklingen går som kjent fra ”invented spelling” -> fonologisk skriving. 
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Gradvis vil avanserte 5-åringer nærme seg ortografisk skriving, men det forventer vi vanligvis  ikke før i 2. og 3. klasse.  På oppfølgingskurs i Sverige og Finland rapporterer førskolelærerne at de fleste 5-åringene på 2-3 måneder skrev seg til lesing lekende lett, på tema som interesserte dem! Uten voksenstyrt trening i fonologi, bokstavlyder og andre tekniske finesser! Christie (2001), den fremste amerikanske forsker på ”Play and emergent literacy” de siste 25 årene, påviste at fonologisk voksenstyrt trening i førskolealder gav dårligere resultat enn et skriftspåksstimulerende lekmiljø. Han har nå store, statlige forskningsprojekter i USA for å videreutvikle sin skriftspråksstimulerende rollelek. Denne er jeg inspirert av. 

Men det var jo ikke meningen at barna skulle lære å skrive og lese i barnehagen? Nei, men dersom 5-åringene i sin morsomme og rike lek med bokstaver og ord i et språkstimulerende rolleleksmiljø også skriver seg til lesing, kan det vel ikke ha så store skadevirkninger? Hagtvet (2008) skriver 100 sider om den velkjente håndskriveutvikling i førskolealder, og bare 3-4 sider om lesing. Hun sier det egentlig var unødvendig med eget avsnitt om lesing, for barna leste mens de skrev!

Det eneste problemet jeg ser, er dersom skolen ikke følger den nye læreplanen 2006 med krav om elevtilpasset undervisning og satsing på basiskompetanser. Læreren skal sørge for et språkstimulerende miljø for at barna skal uttrykke seg muntlig og skriftlig i alle fag, før lesing gjennom intense diskusjoner i par, gruppe og klasse. Barna har krav på fortsatt lesestimulering med egne valg i et rikt, elevtilpasset klassebibliotek. Skolen må i 1. klasse droppe hele den kompliserte, gammeldagse leseopplæringen …i dag skal vi lære RRRRRRRR…, I stedet  bygger vi videre på det barnet allerede kan.Se www.hsh.no/home/atr/tekstskaping Klikk Video. Mediaomtale. Tekstsamling. 
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